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Fiche élève :

Des enfants de maternelle et de primaire ont participé à un grand concours de dessins sur le thème du Soleil. 

Voici la consigne qui leur a été donné :

« C’est l’été, sur la plage, on a planté un parasol

pour se protéger du Soleil… »

      Vous avez été désignés pour faire partie du jury. 

      Pour cela, vous devez choisir le dessin qui vous semble le plus juste pour 

      représenter le Soleil et expliquer votre choix.
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Fiche n°1 : à destination des enseignants

Date et lieu du stage : 29 mars 2007


Noms des membres du groupe de travail : Mme Marie-Pascale FOUCHARD-GOULEAU,         Mme Sophie ROBERT, M Sébastien BARRE, M Antoine VIAU

Niveau concerné
5ème 

Références B.O.
Partie C – La lumière : sources & propagation rectiligne

Objectif(s)


Acquérir les compétences suivantes :

· Représenter un rayon de lumière par un trait repéré par une flèche indiquant le sens de propagation.

· Faire un schéma représentant un faisceau de lumière

Acquérir une compétence expérimentale :

· Réaliser une expérience de visées

Situation dans la progression
Première activité d’optique

Pré-requis
Fiche connaissance n°17 du Primaire si le thème a été abordé.

Conditions de mise en œuvre


Effectif : 22 / 24 élèves selon les classes

Durée :

· 1 séance de 35 minutes

· 1 autre de 45 minutes 

Lieu : Laboratoire de Physique

Matériel à prévoir :

· Dessins d’enfants

· Cartons de visées / planches

· Ficelle / tubes

· Ecrans

· …



Fiche n°2 : Prévision du scénario de la séquence : déroulement, contenu, travail individuel, collectif, en groupe, échange argumenté…

Etape de la démarche d’investigation
Durée
Activités des élèves
Activités du professeur

Accroche


2 min

10 min


· Les élèves écoutent.

· Les élèves se mettent par équipe de 5/6. Ils disposent les dessins sur leur table. Le groupe doit décider du dessin le plus juste et écrire ses arguments sur un document commun (transparent)
· Le professeur présente les différents dessins réalisés par des enfants âgés de 5 à 9 ans ; puis leur donne la consigne : « Choisis le dessin qui te semble le plus juste pour représenter le Soleil. Explique ton choix. »

· Le professeur demande aux élèves de se mettre en équipe de 5 ou 6.

· Le professeur donne 1 pochette avec la consigne et la photocopie des dessins ; il donne les règles, notamment les règles de restitution : 1 secrétaire + 1 rapporteur. Il guide et recentre les discussions.

Appropriation du problème

Reformulation
10 min
· Mise en commun : chaque équipe présente le dessin qu’il a choisi et ses arguments.

· Puis la classe, à l’aide du professeur, élabore les questions scientifiques :

Quel est le chemin suivi par la lumière ? Comment le trouver ? 

· Chacun écrit la question sur son cahier
· Le professeur anime le débat.



Formulation d’hypothèses, de protocoles


10 min
· Chaque équipe propose sur une feuille de brouillon, une expérience comprenant quelques phrases, un schéma explicatif et une liste de matériel, qui réponde au problème.
· Le professeur présente le travail à effectuer en groupe ; il précise notamment que la feuille sera ramassée à la fin de cette étape.

· Il guide si besoin chaque équipe en donnant des indices quant au matériel à utiliser.

PAUSE

Investigation
15 min
· Chaque groupe réalise son expérience.

· Ensuite, chacun réalise un schéma et écris quelques phrases correspondant au protocole expérimental.


· Il annonce, qu’à l’issue de l’expérience, chacun devra faire un schéma de l’expérience, écrire une phrase (ou plusieurs) la décrivant, ainsi qu’une réponse précise à la question scientifique.

Echange argumenté
10 min
· Les élèves écoutent les propositions et apportent une amélioration à leur réponse.


· Le professeur demande à quelques élèves de lire leurs phrases. Il anime les échanges au sein de la classe. Il donne les éléments importants, les erreurs à ne pas commettre sur le schéma.



Structuration des connaissances
10 min
· Ils notent sur leur cahier la réponse au problème

· Les élèves notent la nouvelle question : Comment représenter les rayons de lumière qui partent du Soleil ?

· Ils notent la réponse et font un schéma précis.
· Le professeur améliore si besoin leur réponse, introduit le mot « rectiligne »

· Le professeur interroge la classe sur la représentation qui pourrait être choisie pour représenter les rayons de lumière. Il introduit la notion de « modèle », puis de « faisceau ».

  

Fiche n°3 : Compte-rendu de la séquence réalisée en classe : hypothèses inattendues des élèves, écart(s) au scénario, gestion des imprévus, remédiation (immédiate ou différée) …

Actions et réactions des élèves


Interventions du professeur

Accroche :

· 1ères réactions : dessins simples, qui les a fait ?, …

· Les élèves prennent leur rôle de jury très au sérieux. Ils choisissent le dessin avec une argumentation variée.

· Voici quelques arguments donnés lors de la première phase de travail en groupe :

Pour le dessin de Léo – 6 ans : 

· car à la plage, le parasol est toujours penché de façon à ce que le soleil ne nous tape dans le visage.

· Car son soleil est imposant ; il donne une impression d’éblouissement ; il peut brûler.

· Car le parasol est orienté vers le soleil ; parce qu’on dirait des éruptions solaires ; car le soleil est bien représenté ; car les rayons sont bien représentés.

· Car les rayons du soleil sont bien dispersés et ils font plus réels ; ils sont en 3D.

· Parce que les traits se rejoignent, ils sont tous autour du soleil

· Parce qu’il est jaune.

Pour le dessin d’Alise – 5 ans :

· parce que normalement, le soleil est toujours rond.

· Parce qu’il est rond, on ne voit pas les rayons

· Parce qu’en réalité, les rayons ne sont pas « collés » au soleil.

Pour le dessin de Baptiste – 5 ans :

· parce qu’il a représenté des petits et des grands rayons de soleil ; il l’a fait assez gros par rapport au dessin

Pour le dessin d’Andréa – 8 ans :

· parce que les rayons ne se croisent pas.

· Parce que les rayons ne sont pas forcément collés au soleil ; c’est le plus juste au niveau des rayons, mais logiquement les rayons touchent la Terre et la mer.

Protocole : 

Souvent, les élèves étaient capables de dire que la lumière se propageait en ligne droite.

Certains ont eu l’idée d’utiliser une ficelle. D’autres ont imaginé : « Et si la lumière se propageait en zig-zag ? » A partir de là, ils ont imaginé cette expérience :


Ils se sont rendus compte qu’il fallait bouger les cloisons pour voir la lumière ? Ils ont ensuite utilisé les planches percées.
Cette démarche a été tentée dans 6 classes de 5ème.

Accroche :

Au départ, les critères esthétiques primaient sur les critères scientifiques.

Pour beaucoup de groupes il a fallu insister sur l’argumentation : beaucoup ont répondu au départ à la question : Choisis le dessin qui te semble le plus beau.

Il a fallu repréciser le sujet et les placer du côté du scientifique (le plus juste et non le plus beau)

Protocole : 

Pour la formulation de protocoles, beaucoup ont eu besoin d’aide. Pourtant, dans quasiment tous les groupes, à partir de leurs idées, nous avons pu les amener à une expérience qui montrait bien la propagation rectiligne de la lumière. 

Pour ceux qui étaient en difficultés, le simple fait de leur présenter de  planches percées ou des cartons percés, ils ont pu avancer.

Dans une des classes, nous avons dû travailler en groupe classe pour déterminer l’expérience à réaliser ; puis en groupe, ils l’ont réalisé et ont rédigé le protocole sur le cahier.

Structuration des connaissances :

La notion de ligne droite vient spontanément, mais pas le mot : rectiligne.

D’emblée, pour la représentation, ils ont l’idée d’utiliser une droite. Il faut introduire le mot modèle et préciser qu’il faut une flèche pour indiquer le sens de propagation.

Document(s) annexe(s) : travaux d’élèves, grille d’évaluation, documents utilisés…
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